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ГЕОЕКОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 
ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ КАЛУСЬКОЇ 

ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ 
 

Сучасна екологічна ситуація у світі є сукупністю та синергією екологічних ситуацій 
локального рівня з одного боку, з іншого, локальні екологічні проблеми визначають ступінь 
придатності навколишнього середовища для життєдіяльності місцевого населення. Відтак, 
перманентно розв’язання глобальних екологічних проблем доцільно реалізовувати шляхом 
подолання екологічних проблем, зумовлених особливостями природокористування, на 
локальному рівні, як от, на рівні територіальних громад. Видається цікавим дослідження 
геоекологічних особливостей природокористування і його впливу на довкілля та умови 
проживання населення на прикладі Калуської територіальної громади. 

Калуська територіальна громада (ТГ) розташована у Калуському районі Івано-Франківської 
області. Адміністративний центр – місто Калуш. Утворена 7 серпня 2019 року шляхом приєднання 
Кропивницької та Мостищенської сільських рад Калуського району до Калуської міської ради 
(рис. 1). Площа громади – 265,7 км². Населення ТГ складає 88 921 осіб [4].  

 

 
Рис. 1. Калуська міська територіальна громада [6] 

https://orcid.org/0000-0001-7869-6181
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Калуська ТГ громада входить до Прикарпатського гірничо-промислово регіону. 

Актуальними для цього регіону є проблеми мінерально-ресурсного природокористування. 

Розпочате в давні часи використання ресурсів калійних солей стало причиною формування 

населеного пункту Калуш саме як міської агломерації, а згодом комплексне використання 

мінеральних ресурсів родовища полімінеральних калійно-магнієвих солей посприяло 

утворенню Калуського промислового вузла, який став важливим елементом розвитку 

економіки держави. Одночасно із цим формувалася складна геотехногенна система, яка 

складалася із різноманітних підземних і надземних гірничо-технологічних об'єктів, що 

змінили природну структуру геологічного середовища та вплинули на зміну природних 

умов проживання населення. У Калуші було створено та певний період активно 

розвивалася значна кількість підприємств різного профілю, зокрема, діяли три підземні 

солевидобувні рудники, Домбровський кар’єр з відкритою розробкою покладів 

полімінеральних солей та супутніми йому відвалами розкривних порід №1, №4, два 

хвостосховища та шламонакопичувач (рис. 2) [3]. 

 

 
Рис. 2. Просторове розташування солевідвалів та хвостосховищ Калуш-Голинського 

родовища солей 

 

Після припинення діяльності підприємств перестали здійснюватися заходи із 

підтримування гірничо-технологічних об’єктів у безпечному стані та спостерігається ряд 

негативних процесів, які згубно відображаються на стані навколишнього природного 

середовища та погіршують безпечні умови проживання людей. 

Серед об’єктів, які негативно впливають на екологічну ситуацію Калуської ТГ, 

зазначимо наступні: 

– «Домбровський кар’єр» (рис. 3) експлуатувався з 1967 до 2008 рік і був єдиним у 

світовій практиці відкритим кар’єром для видобутку калійних руд. За весь період 

експлуатації з Домбровського кар’єру видобуто 50,1 млн. м3 гірничої маси. Балансові 

запаси, що залишилися, становлять 32 млн. тонн. Станом на листопад 2022 року в чаші 

Домбровського кар’єру нагромаджено близько 30 млн. м3 розсолів з мінералізацією від 15 

г/дм3 до 400 г/дм3 [2].  
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Рис. 3. Домбровський кар’єр 

 
Щорічно, у залежності від інтенсивності атмосферних опадів, рівень дзеркала 

розсолів піднімається на 2-3 м, його обсяг збільшується на 2-3 млн. м3, а з урахуванням 
надходження в кар’єр вод річки Сівка через північний борт та дренажну траншею, 
загальний притік вод у кар'єр може сягнути 5 млн. м3 в рік. Абсолютна відмітка рівня рідкої 
фази у кар’єрі на сьогоднішній день  доходить до рівня 286 м. Площа дзеркала розсолів 
кар’єру становить близько 60 га, площа водозбору поверхневих вод, які в кінцевому 
підсумку потрапляють до кар’єру – 376 га [2]. 

– «Відвали розкривних порід Домбровського кар’єру». У зовнішньому відвалі №1, 
площею 48 га і висотою 55 м, заскладовано 11,3 млн. м3 розкривних порід та солевмісних 
глин. У зовнішньому відвалі №4 площею 39 га і висотою 30 м, заскладовано 7,4 млн. м3 
розкривних порід та солевмісних глин. Мінералізація проб відібраних у різних точках 
відвалів і на прилеглій площі знаходилася у межах 120-437 г/л. На обох солевідвалах не 
завершено рекультиваційні роботи, що призводить до виникнення карстових провалів, 
вимивання солей та засолення навколишніх територій [9]. 

У контексті водогосподарського природокористування, актуальною екологічною 
проблемою є забруднення малих річок. Зокрема, однією з найбільш забруднених річок на 
території Калуської громади є р. Сівка (рис. 4). 

 

 
Рис. 4. Річка Сівка у м. Калуш 
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Екологічний стан річки викликає тривогу внаслідок забруднення побутовими 

відходами, каналізаційними стоками Брошнева, Калуша і Войнилова та ропою з 

хвостосховищ і кар’єру. У межах Калуша русло річки переважно наповнюється стічними 

водами. В усті річки коло села Мошківці скидає відходи нафтохімічних виробництв 

«Карпатнафтохім» [7]. 

У досліджуваній громаді за 2022 рік використали близько 1,5 млн. м3 свіжої води. У 

структурі водокористування громади переважає використання води на виробничі (68%) та 

санітарно-гігієнічні потреби (22%). Основними джерелами водопостачання міста Калуш є 

поверхневі води річок Лімниця та Чечва. На даний час для забору води служать чотири 

водозабірні насосні станції: насосні станції Блок 1, Блок 2, Блок 3 на водозаборі 

«Добровляни» (забезпечують 95% добової подачі води) та насосна станція на водозаборі 

«Парк» (5%). З водозабірних насосних станцій 1-го підйому в районі села Добровляни вода 

подається на резервуари чистої води загальним об’ємом 24 тис. м3. 

Основною організацією, яка замається вивченням та врегулюванням питань щодо 

лісокористування на території Калуської громади є Державне підприємство (ДП) 

«Калуське лісове господарство», яке розташовано в північно-західній частині Івано-

Франківської області. Загальна площа лісів державного підпорядкування складає 20987 гa 

(площа вкрита лісовою лісовою рослинністю – 19524,3 гa). Загальний запас деревини – 3750 

тиc. м3 [5]. 

У структурі лісовкритих земель Калуської територіальної громади переважають 

рекреаційно-оздоровчі ліси (20887 гa). Інша частка лісів, яка складає близько 100 гa – це 

ліси природоохоронного  наукового та історико-культурного призначення. На території 

громади площі, які є вкритими лісами, розділяють за певними категоріями: 

➢ за віком: молодняки – 20%; середньовікові – 58%; пристигаючі – 12 %; стиглі – 

10%; 

➢ за породним складом: хвойні – 13%; мʼяколистяні – 11%; твердолистяні – 76% [4]. 

Середній  приріст на 1 га вкритої лісовою рослинністю площі – 3,1 м3. Згідно лісо-

рослинного районування територія розташування лісів підприємства  відноситься до 

лісостепової зони дубово-рівнинних лісів Придністров’я з висотами над рівнем моря 220-

300 м і ялицево-букових рівнинних лісів центрального Передкарпаття з висотами над 

рівнем моря 300-500 м [5]. 

Галузева спеціалізація Калуської ТГ в минулому та сучасне водо- та 

лісокористування, як елементи сучасного природокористування, вимагають реалізації 

системного аналізу, що уможливить покращення екологічної ситуації в громаді та 

забезпечить її сталий розвиток [9]. 

Таким чином, беручи до уваги вищезазначене, можна зробити висновок, що сучасний 

стан природокористування Калуської міської територіальної громади є незадовільним та 

потребує запровадження оптимізаційних заходів, оскільки окремі об’єкти 

природокористування на території громади несуть негативний вплив та завдають шкоди 

навколишньому середовищу. Найбільш екологічно небезпечними є ділянки 

відпрацьованих кар’єрів та рудників, які є складовою забруднення головної водної артерії 

Калуської ТГ – річки Сівка. 
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